

Подвиг в тылу и на фронте

Четверть миллиарда рублей собрали красноярцы в Фонд обороны



Всё для фронта, всё для Победы!

Красноярский край считался глубоким тылом, и главная задача его была - ковать оружие для фронта. Накануне войны в крае только один завод - Красноярский машиностроительный - производил морские мины и авиабомбы. Этого было мало, и в регион стали эвакуировать военные заводы из европейской части СССР - более 40 предприятий. Кто-то расположился на базе уже действовавших заводов, кто-то начинал с нуля. Но все старались скорее дать продукцию фронту.

Первый эшелон зениток край отправил в ноябре 1941 года, и, хоть собирали их в заводском гараже, стреляли они отменно. Красноярский паровозовогоремонтный завод принял оборудование из Полтавы, Харькова и Изюма. Кроме паровозов, здесь освоили выпуск миномётов, бронепоездов и снарядов. Эвакуированный из Ленинграда завод №327 (впоследствии Красноярский радиотехнический) наладил производство радиоаппаратуры. Перевезённый в сентябре 1941 года из Брянской области завод «Красный Профинтерн» через месяц поставлял

на фронт мины и гранаты. А ведь 6 тысяч вагонов с оборудованием люди разгружали вручную! И так же, на руках, несли 12 километров до места, где планировалось возведение цехов. Полностью они были построены к 1945 году и работают до сих пор, только называется завод «Сибтяжмаш». Красноярский ликёро-водочный завод стал базой для комбайностроительного производства.

В Канск переехала Одесская табачная фабрика со стратегической махоркой и «беломором». Возник первый в Восточной Сибири хлопчатобумажный комбинат. Норильск выдал первую плавку в апреле 1942 года. Стратегический металл самолётами отправляли в Новосибирск, Нижний Тагил, Сталинград. Кинофабрика «Свема» из г. Шостка передала своё оборудование заводу «Квант». В результате, выпуск валовой продукции край увеличил почти в 3 раза. 85% произведённого отправлялось на фронт! Жаль только, что выжившие в войну предприятия, «погибли» уже в мирное время...

Архиепископ хирург



«Я епископ Лука, профессор Воино-Ясенецкий, отбываю ссылку в посёлке Большая Мурта Красноярского края. Являюсь специалистом по гнойной хирургии, могу оказать помощь воинам в условиях фронта и тыла, где мне будет доверено. Прошу ссылку мою прервать и направить в госпиталь. По оконча-

нии войны готов вернуться в ссылку», - это слова из письма ссыльного священнослужителя Михаилу Калинину. Епископ Лука - один из самых удивительных людей Красноярского края. Священник и ссыльно-поселенец просится на службу к режиму, который трижды судил его. Получив разрешение, 64-летний хирург-священнослужитель становится главным консультантом красноярских госпиталей, в которых в то время было более 10 000 раненых. В госпитале он и жил, практически в каморке под лестницей. Никто и никогда не сможет сказать, скольким бойцам спасли жизнь его руки. В Красноярске он переработал свои «Очерки гнойной хирургии». За этот труд епископ получил Сталинскую премию, но деньги не принял, а отправил всеписьному генсеку телеграмму: «Прошу Вас, высококочтимый Иосиф Виссарионович, принять от меня 130.000 рублей, часть премии Вашего славного имени, на помощь сиротам - жертвам фашистских извергов».

Купить для армии самолёт!

Жертвенность народа можно было увидеть не только на высоких примерах. 16 декабря 1942 года крестьяне артели им. 1 мая Усть-Абаканского района обратились с призывом ко всем колхозникам собрать деньги на танковую колонну «Красноярский колхозник». В историю края вписано имя комсомолки Кристины Шумковой из сельхозартели Советского района. Она сдала 121 тысячу рублей на строительство самолёта «Красноярский комсомолец».

- Сохранилась легенда, что когда она принесла все сбережения своей семьи, то не хватило 1 тысячи рублей для покупки самолёта, - рассказывает Галина Алексеевна. - Тогда она сняла с себя пуховую шаль и получила необходимую сумму.

Через какое-то время её пригласили в авиаполк под Красноярском, где девушка торжественно передала самолёт подполковнику Николаю Соболеву. Он долго и удачно воевал на подаренной «Авиакобре». После войны фронтовик приезжал в Красноярск, чтобы встретиться с Кристиной и поблагодарить её ещё раз за подарок.

Начинация крестьян были поддержаны многими. Рабочие Красноярского механического завода сложились на танковую колонну «Красноярский рабочий». Позже, на личные деньги жителей края, были построены ещё 6 танковых колонн и 10 авиационных эскадрилий. Всего за годы войны 258 млн рублей передали красноярцы в Фонд обороны страны.



«Маленькие старички»

Красноярский край дал приют не только промышленным предприятиям. Сюда большим потоком устремились беженцы. Измученные тяжёлым переездом через всю страну, они попадали в край с суровым климатом и непривычными условиями. В сентябре 1942 года из Ленинграда вывезен Дом ребёнка и в полном составе отправлен в Канск.

- Когда детей привезли сюда, это были маленькие старички, - продолжает Галина Чиханчина. - Я, читая дневники сотрудников детского дома просто поражаюсь. Ребёнок в год должен весить около 12 килограммов, а они весили по 6. Единственное, что их интересовало - еда! Маленькие существа с потухшими глазами всё время просили есть.

В архивах хранятся диаграммы болезней этих детей. На первом месте - дистрофия всех степеней, цинга, желудочно-кишечные заболевания, зрение, слух. Букет от-

кровенно старческих болезней. Но наша суровая земля сумела отогреть малышей. Всё лучшее отдавалось детям. Всё лучшее отдавалось детям. Ведь к нам ехали из Сталинграда, Курска, Смоленска, а в крае было 59 детских домов! Многих ребят усыновили и удочерили наши земляки. И они до сих пор живут в Красноярске. Так, например, семья Зусмановичей, узнав, что их единственный сын погиб на Ленинградском фронте, тут же удочерили девочку из Ленинграда.

Великая Отечественная война стала самым страшным испытанием для страны и одновременно периодом великого подвига народа. Красноярск был далёк от линии фронта, но наши земляки всегда были на передовой всех сражений, стоя у станка или, держа в руках винтовку.

Михаил МАРКОВИЧ

Фото из архива Красноярского краеведческого музея

ПУСТЬ ВСЕГДА БУДЕТ СОЛНЦЕ?

65

лет
ВЕЛИКОЙ
ПОБЕДЫ

БАЙКАЛФАРМ
Для легких друзей!

ЧРЕЗМЕРНОЕ УПОТРЕБЛЕНИЕ АЛКОГОЛЯ
ВРЕДИТ ВАШЕМУ ЗДОРОВЬЮ

Реклама